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Niederschrift

über die öffentliche Sitzung des Kindergartenausschusses der Gemeinde
Kröppelshagen-Fahrendorf am Montag, dem 30.08.2010, 19.30 Uhr in

Kröppelshagen-Fahrendorf (Gemeindehaus), -Nr.4/2010-, hb

Anwesend: Vorsitzende Sabine Schratzberger-Kock
stellv. Vorsitzende Gudrun Lübbers
Mitglied Erhard Bütow
Mitglied Karl-Heinz Mevs
Mitglied Carsten Soltau
Mitglied Katja Wulf

Es fehlen: Mitglied Otto Roland Gärtner

Gäste: Kindergartenleitung Antje Aderhold
Bürgermeister Volker Merkel
Gemeindevertreter Fabian Harbrecht
stellv. Mitglied Sabine Merkel

Protokollführerin: Nicole Harenberg

 

Zu TOP 1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Die Ausschussvorsitzende des Kindergartenausschusses, Sabine Schratzberger-Kock,
eröffnet die öffentliche Sitzung um 19:40 Uhr und begrüßt die Anwesenden.

Sie stellt fest, dass

a) die Mitglieder des Kindergartenausschusses durch schriftliche 
Einladung vom 27.07.2010 ordnungsgemäß eingeladen worden sind,

b) Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung öffentlich durch Aushang 
bekannt gemacht worden sind,

c) der Kindergartenausschuss beschlussfähig ist, da mehr als die Hälfte
der gesetzlichen Anzahl der Mitglieder anwesend sind.

Da es sich in letzter Zeit gehäuft hat, dass die Stellvertreter/innen der Ausschussmitglieder
nicht informiert wurden, wenn die Mitglieder verhindert waren an einer Sitzung teilzunehmen,
macht Frau Schratzberger-Kock noch einmal deutlich, dass die Stellvertreter/innen in diesem
Fall bitte von den verhinderten Ausschussmitgliedern immer unbedingt zu informieren sind! 

Zu TOP 2. Genehmigung der Tagesordnung für den öffentlichen Teil der
Sitzung

Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung wird genehmigt.

Sie lautet, wie folgt:
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Tagesordnung:

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Genehmigung der Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung
3. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 21.06.2010 - Nr. 

3/2010
4. Bericht der Kindergartenleitung
5. Bericht der Vorsitzenden
6. Bericht aus dem Arbeitskreis Freie Schulwahl
6.1. Schulmauseltern-Stammtisch vom 26.08.2010
7. Planungen zur Historischen Spurensuche  für Kinder
8. Anträge
9. Verschiedenes 

Zu TOP 3. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom
21.06.2010 - Nr. 3/2010

Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 21.06.2010 - Nr. 3/2010 wird genehmigt. 

Zu TOP 4. Bericht der Kindergartenleitung

Die Kindergartenleitung, Antje Aderhold, merkt an, dass derzeit in beiden Kindergartengruppen
15 Kinder betreut werden.

Die erste Woche nach den Sommerferien fing ruhig an, so Frau Aderhold. Die Schulmäuse
sind nun weg und die ganz Kleinen sind nicht mehr die Kleinsten. Die Kinder mussten sich
zunächst an die neuen Gegebenheiten gewöhnen.
Des Weiteren hat in der Blumengruppe bereits die I-Maßnahme  begonnen.

Außerdem teilt Frau Aderhold mit, dass bei Herrn Merkel kurzfristig ein Antrag auf
Absolvierung eines Praktikums oder Freiwilligen Sozialen Jahres im Kindergarten eingegangen
ist. Frau Aderhold äußert jedoch Bedenken gegen ein Freiwilliges Soziales Jahr, weil dies sehr
kostenspielig und das Jahr zudem genau einzuhalten ist. Ein Praktikum kann Frau Aderhold
sich allerdings sehr gut vorstellen. Das Mädchen wird daher voraussichtlich ein Praktikum bis
zu einem Jahr im Kindergarten antreten.

Weiterhin wird im September eine Schulpraktikantin in den Kindergarten hineinschnuppern, so
Frau Aderhold.

Auch wird am 01.09.2010 die neue Kollegin Frau Leppert im Kindergarten ihren ersten Tag
haben. Damit Frau Leppert sich schnell in die Arbeitsweise der Kolleginnen einfinden kann,
werden beide Gruppen zunächst ein gemeinsames Thema im Beisein von Frau Leppert
erarbeiten. Überlegt wurde, das Thema Dorf  aufzugreifen, so Frau Aderhold. Die Gruppen
werden gemeinsam mit den Betreuerinnen das Dorf/die Gemeinde Kröppelshagen-Fahrendorf
erkunden. Die Gruppen werden erleben, wie das Dorf früher war und was sich bis heute alles
verändert hat. Die Erlebnisse werden alle auf einem Plakat festgehalten.

Des Weiteren teilt Frau Aderhold mit, dass am 09.09.2010 neun zukünftige Schulkinder zu
Schulmäusen gekürt werden.

Bürgermeister Volker Merkel merkt an, dass er vor einiger Zeit mit Frau Aderhold gemeinsam
bzgl. des Antrages auf ein 1-jähriges Praktikum im Amt gewesen ist. Dabei kamen sie noch
einmal auf das Problem mit den Krippenkindern zu sprechen. Die Krippenkinder, die einen der
drei Krippenplätze in Börnsen besuchen, bleiben in der Regel auch meistens dort im
Kindergarten und wechseln dann nicht in den Kindergarten in Kröppelshagen.
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Daraufhin entsteht eine kurze Diskussion unter den Anwesenden.
Es wird angemerkt, dass es evtl. sinnvoll wäre, in der nächsten Dorfzeitung einen Aufruf bzgl.
Kindertagespflege  zu starten, um auf die Betreuung von Kindern im Krippenalter in

Kröppelshagen hinzuweisen.
Daneben wird vereinbart, dass Frau Aderhold und Frau Schratzberger-Kock noch einmal mit
dem Amt bzgl. des Themas Kindertagespflege  sprechen und einige Informationen einholen.
Diese Informationen sollten bis zur nächsten Sitzung vorliegen. Z. B. ist im Amt zu erfragen, ob
sich die Gemeinde evtl. z. B. 10 zusätzliche Krippenplätze leisten kann und welche
Rahmenbedingungen dies voraussetzt. Außerdem sollte der Bedarf geklärt werden und welche
Chance eine Krippe in Kröppelshagen hätte. 

Zu TOP 5. Bericht der Vorsitzenden

Die Ausschussvorsitzende, Frau Schratzberger-Kock, merkt noch einmal an, dass das Fest
anlässlich des 15-jährigen Bestehens des Kindergartens sehr gut verlaufen ist.

Außerdem teilt Frau Schratzberger-Kock mit, dass die Busfahrzeiten für die Grundschulkinder
nun endlich einwandfrei geregelt worden sind. Die Kinder steigen direkt an der Schule in den
Schulbus ein. Sie müssen nun lediglich noch 8 Minuten nach Schulschluss auf den Bus warten.

Weitere Berichte liegen der Ausschussvorsitzenden nicht vor. 

Zu TOP 6.
              6.1.

Bericht aus dem Arbeitskreis "Freie Schulwahl"
Schulmauseltern-Stammtisch vom 26.08.2010

Die Ausschussvorsitzende, Frau Schratzberger-Kock, berichtet über den Schulmauseltern-
Stammtisch vom 26.08.2010.
Der Schulmauseltern-Stammtisch war für alle Eltern der im nächsten oder übernächsten Jahr
einschzuschulenden Kinder gedacht. Frau Schratzbergr-Kock hatte im Allgemeinen einen sehr
positiven Eindruck über das Treffen mit den Eltern gewonnen. Sie stellte positiv fest, dass
zwischen den Anwesenden ein wirklicher Austausch stattgefunden hat und nicht nur eine
einseitige Information an die Eltern seitens der Gemeinde.

Insgesamt sind 13 Eltern zum Schulmauseltern-Stammtisch erschienen. Zum größten Teil
waren dies Eltern von Kindern, die noch zwei Jahre im Kindergarten bleiben.

Frau Schratzberger-Kock nennt einige Kriterien für die Schulwahl, die am häufigsten von den
Eltern angesprochen wurden. Dies sind u. a. der Schülertransport, die Größe der Schule, ein
Ganztagsangebot (die Organisation), die Ausstattung der Schule,  die pädagogische Arbeit mit
den Kindern sowie der Stundenausfall. Kaum eine Rolle spielte für die Eltern der geplante
Neubau der Grundschule Wentorf.

Aufgefallen ist bei dem Treffen, dass die Eltern teilweise nicht viel über die formellen
Rahmenbedingungen der Schulwahl, wie z. B. die Anmeldefristen, wussten. Ggf. sollte die
Elterninformation diesbezüglich ergänzt werden, so die Vorsitzende.

Die allgemeine Atmosphäre unter den Anwesenden war in Ordnung, so Frau Schratzberger-
Kock.

Frau Wulf merkt hierzu an, dass sie von zwei Eltern bereits sehr positive Feedbacks erhalten
hat. Diese fanden das Treffen sehr informativ.

Des Weiteren merkt Frau Schratzberger-Kock an, dass der nächste Stammtisch möglichst
noch vor den Herbstferien stattfinden sollte, geplant ist ca. Anfang Oktober. Zu diesem
Stammtisch sollen dann auch die Eltern eingeladen werden, deren Kinder bereits in die Schule
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gehen.

Die Ergebnisse des Schulmauseltern-Stammtisches und die weitere Arbeit des Arbeitskreises
sind im vierten Arbeitspapier des Arbeitskreises festgehalten.
Dieses wird dem Protokoll als Anlage beigefügt. 

Zu TOP 7. Planungen zur "Historischen Spurensuche" für Kinder

Da es bisher mit den Kindern noch keine Aktion im Rahmen des Jubiläumsjahres der
Gemeinde Kröppelshagen-Fahrendorf gab, hat sich der Arbeitskreis, bestehend aus Sabine
Schratzberger-Kock (Kindergartenausschussvorsitzende), Antje Aderhold
(Kindergartenleitung), Claudia Skubatz (Sterntaler) und Bianca Pries (Sterntaler), am
27.08.2010 einmal zusammengesetzt und die Planungen einer Historischen Spurensuche  in
enger Zusammenarbeit mit dem Amtsarchiv/Geschichtsverein ausgearbeitet.

Die Historische Spurensuche  ist für Kinder von 3 bis 10 Jahren in Begleitung deren Eltern
vorgesehen. Die geplante Ralley soll am 08.10.2010 um 15:00 Uhr stattfinden. Die Einladung
liegt bereits vor und wird dem Protokoll als Anlage beigefügt.

Die Kinder finden sich für die Ralley in verschiedenen Gruppen zusammen. Gemeinsam mit
den Eltern geht es dann auf die Suche nach historischen Stätten. Die Ralley findet im Umkreis
des Kindergartens statt. An den einzelnen Stationen werden alte Spiele, wie z. B. Lastenträger,
Dreibeinlauf und Murmeln, gespielt. Ebenfalls können an den Stationen Rätsel gelöst werden.
Die Kinder haben auch die Möglichkeit bestimmte Dinge an z. B. alten Gebäuden zu
entdecken.

Zurück im Kindergarten können die Kinder weiterhin viel Spielen und Basteln, wie z. B.
Ochsenkarrenrennen, Hufeisenwerfen, Stelzen laufen, Armbrust schießen und Tonamulett
basteln.

Die Betreuung der Ralleygruppen und der Spiele kann auch durch größere  Schulkinder
erfolgen, so die Vorsitzende.

Zum Essen gibt es u. a. Würstchen, Stockbrot, Rohkost, Brot, Kräuterbutter und Griesbrei.
Eine Futterliste  für die Eltern wird noch erstellt.

Die Einladungen werden durch die Vorsitzende, Sabine Schratzberger-Kock, die
Kindergartenleitung Antje Aderhold sowie durch Claudia Skubatz vom Sternentaler e. V.
verteilt.

Frau Schratzberger-Kock erbittet bei der Bereitstellung der Bänke und Tische die Hilfe der
Gemeindearbeiter.

Der Arbeitskreis kümmert sch um die gesamte Organisation der Historischen Spurensuche.
Für das Material sorgt der Sterntaler e. V. Beim Essen wird dann die Hilfe der Eltern aus dem
Kindergarten und der Eltern der Schulkinder benötigt.
Außerdem fragt Frau Schratzberger-Kock nach, ob die Gemeinde evtl. einen kleinen Zuschuss
für die Würstchen gewähren könnte. Frau Merkel schlägt vor, dass die Würstchen ggf. durch
die Fraktionen finanziert werden könnten. Es erfolgt eine kurze Diskussion. Anschließend wird
vereinbart, dass die Fraktionen sich diesbezüglich einmal zusammensetzen und darüber
abstimmen.

Frau Schratzberger-Kock gibt den nächsten Termin am Mittwoch, den 08.09.2010 bekannt.
Herr Dr. Boehart plant dann ebenfalls anwesend zu sein. 
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Zu TOP 8. Anträge

Es liegen keine Anträge für den öffentlichen Teil der Sitzung vor. 

Zu TOP 9. Verschiedenes

Die Ausschussvorsitzende des Kindergartenausschusses, Frau Schratzberger-Kock erinnert
daran, dass sich der Kindergartenbeirat mit der Wirtschaftlichkeit der aktuellen
Betreuungszeiten auseinandersetzen sollte. In Kürze werden neue Elternvertreter gewählt.
Anschließend wird das Thema erneut aufgegriffen, so Frau Schratzberger-Kock. 

Die Ausschussvorsitzende des Kindergartenausschusses, Sabine Schratzberger-Kock,
schließt die öffentliche Sitzung um 21:06 Uhr.

________________________ ______________________
Sabine Schratzberger-Kock Nicole Harenberg
Vorsitzende Protokollführerin
Datum: Datum:
 


